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ЗЕМЕЛЬНИЙ ПОДАТОК ЯК ВАЖІЛЬ ДЕРЖАВНОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ В АГРОСФЕРІ 
 

Для державного управління аграрною сферою економіки вельми значною є роль 

фінансових та податкових важелів регулювання економічних явищ і процесів.  

В зв’язку з цим, варто зазначити, що для України сільське господарство є 

найважливішою галуззю національної економіки, що визначає можливість та іноді 

навіть необхідність зниження податкового навантаження на аграрних 

товаровиробників. Саме тому серед політиків та виробників сільськогосподарської 

продукції  існує переконання, що звільнення сільського господарства від 

оподаткування зменшить ціни на сільськогосподарську продукцію. Крім того існує 

думка, що доступ до землі забезпечується звільненням від податків, що, на наше 

переконання, не вірно або ймовірно, адже, базові постулати економічної теорії 

визначають, що такі пільги в оподаткуванні приведуть до зростання цін на землю та 

інші активи.  

Крім того, звільняючи сільське господарство від податку, держава не застосовує 

один із визначальних принципів системи оподаткування – принцип соціальної 

справедливості стосовно розподілу податкового навантаження між всіма платниками 

податків. Крім того земельний податок є джерелом фінансування заходів щодо 

охорони та поліпшення земель. 

Враховуючи викладене, існують три причини необхідності подальшого 

функціонування земельного податку в сільській місцевості: 

- земельний податок є джерелом доходів бюджетів місцевого самоврядування, 
тобто забезпечує певний рівень їх фінансової самостійності та незалежності. 

- земельний податок сприяє цільовому використанню сільськогосподарських 
угідь. 

- земельний податок є джерелом фінансування заходів щодо поліпшення земель. 
Зокрема, земельний податок, як джерело доходів місцевих бюджетів [1], відіграє 

ключову роль в питанні децентралізації і забезпечення економічної самостійності 

органів місцевого самоврядування. Повна децентралізація органів місцевого 

самоврядування включає повноваження по незалежному підвищенню доходів та 

використання наявних коштів на свій розсуд (але в рамках, відведених місцевому 

самоврядуванню повноважень, визначених законом). Розмір земельного податку 

порівняно невеликий по відношенню до загальних податкових зборів по країні, але 

їх значущість зв’язана з місцевим характером використання. Саме тому земельний 

податок є важливим чинником поліпшення рівня соціального забезпечення жителів 

сільської місцевості. 

Крім того, платники земельного податку в Україні, які є власниками земельних 

угідь, отримують на руки державний акт на їхню земельну ділянку, в якому є дані 

про оціночну вартість їх ділянки чи паю, внаслідок чого стає очевидним, що їм слід 

заплатити суму земельного податку [2]. Такий стан речей змушує звернути увагу на 

використання земель, адже платник земельного податку сплачує цей платіж 
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незалежно від того використовує він цю земельну ділянку чи ні. Тому земельний 

податок в руках держави є важливим інструментом регулювання процесів 

землекористування та земельних відносин. 

Щодо забезпечення фінансовими ресурсами заходів з поліпшення якості 

земельних ділянок, то земельний податок при застосуванні порівняно високих 

ставок цього платежу та при раціональному використанні отриманих внаслідок його 

справляння ресурсів забезпечує надійне джерело фінансування зазначених робіт в 

достатньому розмірі. 

Проте, не дивлячись на очевидні позитивні риси, земельний податок має певні 

недоліки. Зокрема, на нашу думку, негативним для всіх форм плати за землю є те, 

що розмір плати за землю не залежить від фінансових результатів діяльності 

платників. Тому, в разі стихійних лих та неврожаїв протягом кількох років, навіть 

незначний за розміром земельний податок може бути причиною банкрутства 

аграрних підприємств. 

Ще одним недоліком земельних платежів є те, що  їх справляння (насамперед 

податкової складової земельних платежів) пов’язане з більш високими витратами 

порівняно з іншими податками, в основі оподаткування якими не закладені рентні 

доходи від продуктивного використання угідь та інших ресурсів.  

Не зважаючи на певні недоречності механізму його справляння, земельний 

податок має більше переваг, ніж недоліків. Тому необхідність його використання є 

очевидною.  Проте слід зазначити, що земельне оподаткування повинно будуватися 

на принципах підвищення рівня довіри у платників, об‘єктивності, прозорості та 

відкритості і, одночасно, на зниженні фінансових, організаційних та інших витрат на 

її адміністрування. Крім того, розмір земельного податку, на наше переконання, має 

більшою мірою, ніж нині в Україні, залежати від доходів платника, тобто податок 

має сплачуватись лише у разі отримання платником рентних доходів.  
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МЕХАНІЗМ РЕГУЛЮВАННЯ ВЗАЄМОДІЇ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ ІЗ 

ЗАСОБАМИ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ 
 

Обґрунтовуючи необхідність інституалізації механізму регулювання взаємодії 

регіональної влади зі ЗМІ, необхідно оперувати поняттям комунікації – 

двостороннього спілкування влади з громадянами посередництвом різних 

комунікаційних каналів та інструментів, насамперед ЗМІ. 

Причому, інформація існує для широкого загалу, а комунікація – для цільових 

груп. Органи влади мають бути зацікавленими в тому, щоб комунікувати з 

населенням задля формування розуміння у громадян своїх дій і, як наслідок, 
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